



立德少年时 树人天地间

■ 新华社记者 王子铭

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开。会上传达了习近平总书记的重要指示。

未成年人思想道德建设,在习近平总书记心中分量很重。

早在地方工作时,习近平同志就曾提出精神文明建设要“从娃娃抓起”,阐明加强和改进未成年人思想道德建设,不是权宜之计,而是一项长期的艰巨的战略任务。

党的十八大以来,习近平总书记站在红色江山后继有人的高度,勉励少年儿童要坚持品德为先、要求学校把德育放在更加重要的位置。近年来,加强和改进未成年人思想道德建设被写入党的二十大报告、政府工作报告中。

育人之本在于立德,从小把德“立”住,人方能“树”起来,成为对国家、社会有益的人才。

这一次,总书记在重要指示中明确了这项事业的重要意义和坐标方位,强调坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓。

战略性、基础性何以体现?

从发展全局看,未成年人的工作,是决定中华民族综合素质不断提高的基础工作。未成年人思想道德状况如何,直接关系到我们国家和民族未来的精神面貌。

从国际环境看,习近平总书记曾深刻指出“长期以来,各种敌对势力从来没有停止对我国实施西化、分化战略”“他们下功夫最大的一个领域就是争夺我们的青少年”。对此,我们不能输,也输不起。

从成长阶段看,未成年人认知力、判断力和行为选择

第一观察

能力尚不成熟、可塑性强。作为“互联网原住民”,当错误思潮以网络为温床生成发酵,其思想易受潜在侵蚀。扣好人生第一粒扣子的重要性,不言而喻。

方位明,则思路清。在重要指示中,习近平总书记就未成年人思想道德建设作出部署、指明目标。

——“持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂”

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华。人民至上、自信自立、系统观念等贯穿其中的立场观点方法,蕴藏着未成年人成长成才的心灵密码。

把思政教育“小课堂”与社会“大课堂”有机融通,从小培养未成年人对人民群众的朴素感情、独立自主的探索精神、协同配合的团队意识,使孩子们在潜移默化中固本培元,自觉做新时代党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者。

——“健全学校家庭社会协同育人机制”

这是“十五五”规划建议中的一项重要部署,总书记在指示中予以强调。

健全这一机制,需要学校充分发挥协同育人主导作用、家长切实履行家庭教育主体责任、社会有效支持服务全面育人。三者有效衔接、有机结合,才能更好推动思想道德教育体系不断完善。

——“教育引导广大未成年人树立远大理想,践行社

会主义核心价值观”

理想信念是引领人生航向的灯塔。未成年人能否将个人价值融入国家需要,能否成长为勇担民族复兴大任的时代新人,从根本上取决于理想信念这个“压舱石”是否稳固。

坚持以理想信念为核心,是培育和践行社会主义核心价值观的重要原则。要引导未成年人将社会主义核心价值观铭刻于心,见贤思齐、勤学不辍、知行合一,养成良好道德品质和行为习惯。

——“努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”

德智体美劳,这五个字人们耳熟能详,彰显了以德为先、全面发展的培养目标。

社会主义建设者和接班人,社会主义是我们对培养什么人的本质规定。要让未成年人领会只有社会主义才能救中国,只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴这一被实践证明了的历史逻辑和现实逻辑,立志肩负起民族复兴的时代重任。

一分部署,九分落实。

习近平总书记重要指示强调,各级党委和政府要加强组织领导,有关部门和群团组织要认真履职尽责,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

“大手拉小手”,关键在一把手。未成年人思想道德建设周期较长、并非显绩,各级各地唯有树立正确政绩观,真抓实干、抓出成效,才能不负总书记的嘱托。

立德少年时,树人天地间。

我们坚信,只要一代接着一代努力追求美好崇高的道德境界,中华民族就永远充满希望。

新华社北京12月15日电

经济工作千头万绪,抓住关键,就能做到纲举目张,以重点带动全局。中央经济工作会议着眼于确保“十五五”开好局、起好步,部署了“八个坚持”的重点任务,为做好明年经济工作提供了行动指引、明确了主攻方向。

坚持内需主导、坚持创新驱动、坚持改革攻坚、坚持对外开放、坚持协调发展、坚持“双碳”引领、坚持民生为大、坚持守牢底线,这“八个坚持”,围绕建设强大国内市场、加紧培育壮大新动能、增强高质量发展动力活力等重点领域和关键环节作出针对性部署,既注重着力解决老问题,也重视发力应对新挑战,体现出鲜明的问题导向和目标导向。这里以“坚持内需主导”和“坚持‘双碳’引领”为例进行深入分析,以深化理解和把握。

市场是当今世界最稀缺的资源,强大国内市场是中国式现代化的战略依托。会议总结我们党做好新形势下经济工作“五个必须”的规律性认识,排在首位的就是“必须充分挖掘经济潜能”。会议科学分析我国经济形势,指出国内供给需求矛盾突出,这是对问题的清醒认识和准确把握。会议把“坚持内需主导,建设强大国内市场”摆在明年经济工作8项重点任务之首,正是自觉运用经济发展规律、解决实际问题、应对外部不确定性的必然选择。

近年来,牢牢把握扩大内需这一战略基点,激发有潜能的消费、扩大有效益的投资,我国内需规模持续扩大、质量持续提升、国际影响力持续增强。今年1至11月份,我国社会消费品零售总额超过45.6万亿元,同比增长4.0%,服务零售额增速快于商品零售额,数字消费、绿色消费、健康消费日益成为消费新热点,对消费的引领和支持作用日益显现。

市场资源是我国的巨大优势,我国是全球第二大消费市场,拥有全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力。今年前11月,消费品以旧换新带动相关商品销售额超2.5万亿元,惠及超3.6亿人次,其中汽车以旧换新超1120万辆,家电以旧换新超12844万台,有力印证14亿多人组成的超大规模市场内需潜力不可限量。

扩大内需是做强国内大循环的关键着力点,要统筹促消费和扩投资,用好我国超大规模优势。深入实施提振消费专项行动,扩大优质商品和服务供给,着眼民生生后劲,推动投资止跌回稳,高质量推进城市更新,定能进一步激发内需潜能、畅通经济循环,增强国内大循环内生动力和可靠性、更好带动国内国际双循环,为推动经济稳定向好注入源头活水。

绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。会议部署“坚持‘双碳’引领,推动全面绿色转型”的重点任务,彰显了我们党带领人民持之以恒推进生态文明建设,坚定不移走生态优先、绿色发展道路的坚定决心和务实行动。

近年来,在“双碳”目标引领下,我国经济社会发展绿色转型驶入快车道。风电、太阳能发电装机总量提前完成2030年国家自主贡献目标;产业低碳化进程加速,累计培育国家绿色工厂6430家,绿色工业园区491家,国家绿色工厂产值占比超20%;建成全球规模最大的碳市场,累计成交量超8亿吨、成交额超540亿元……绿色循环低碳发展足音铿锵,美丽中国建设迈出重大步伐,国际人士评价“中国绿色创新既造福本国,也惠及世界”。

习近平总书记强调,“实现‘双碳’目标,必须立足国情,坚持稳中求进、逐步实现”。明年是从能耗双控全面转向碳排放双控的第一年,推动经济社会发展绿色化、低碳化,需要统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,抓好重点行业节能降碳改造、加强全国碳排放权交易市场建设、强化新污染物治理等工作,为力争2030年前实现碳达峰打下坚实基础。

新质生产力本身就是绿色生产力。完整准确全面贯彻新发展理念,加快经济社会发展全面绿色转型,加快形成绿色生产生活方式,激活的是绿色发展新动能,拓展的是经济社会发展新空间,增进的是人民群众的生态福祉。

当前,我国发展面临的战略机遇和风险挑战并存。认真学习贯彻落实中央经济工作会议精神,切实把党中央意图和部署把握准、领会透、落实好,更加积极有为地应对挑战、推动发展,奋力实现明年经济社会发展目标任务,我们定能牢牢掌握主动权,开创高质量发展新局面。

新华社北京12月15日电

抓住关键,完成明年经济工作的重点任务

人民日报评论员

黎智英串谋勾结外国势力等罪成立

新华社香港12月15日电(记者 刘欢 孟佳)反中乱港分子黎智英与苹果日报3家公司涉嫌违反香港国安法等案件15日在香港开庭。香港特区高等法院当日就案件作出裁决,黎智英两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪成立。

涉案被告包括黎智英、苹果日报有限公司、苹果日报印刷有限公司及苹果日报互联网有限公司,4被告被控一项串谋发布煽动刊物罪及一项串谋勾结外国势力罪。黎智英另单独被控一项串谋勾结外国势力罪。

本案在2023年12月18日正式开审,由3名香港国安法指定法官审理。至2024年6月11日,控方正式完成举证,法庭于7月25日裁定所有控罪表证成立。黎智英在2024年11月20日开始作供,至2025年3月结束。2025年8月18日至28日,各方进行结案陈词。

外交部: 捍卫国家安全 合情合理合法

新华社北京12月15日电(记者 邵艺博 冯欣然)香港特区高等法院12月15日裁决反中乱港分子黎智英串谋勾结外国势力等罪成立。外交部发言人郭嘉昆当日在例行记者会上答问时表示,香港是法治社会,中央政府坚定支持特区依法维护国家安全、惩治危害国家安全的犯罪行为。

郭嘉昆表示,中方对个别国家公然诋毁抹黑香港司法表示强烈不满和坚决反对。香港特区司法机关依法履职尽责,维护法律权威,捍卫国家安全,合情合理合法,不容置喙。

郭嘉昆说:“有关司法案件纯属香港特区内部事务,我们敦促有关国家尊重中国主权,尊重香港法治,不得就特区司法案件审理发表不负责任的言论,不得以任何形式干预香港司法、干涉中国内政。”

外交部驻港公署: 正义审判不容置喙 外部干预注定失败

新华社香港12月15日电(记者 王昕怡)外交部驻香港特派员公署坚决支持香港特区依法裁决黎智英串谋勾结外部势力危害国家安全罪及串谋发布煽动刊物罪等罪名成立。针对英国、澳大利亚、美国、德国等国家、欧盟及个别政客就此定罪判决说三道四、公然干预抹黑香港司法,公署发言人15日表示强烈不满和坚决反对,予以严厉谴责。

发言人指出,香港是法治社会,法律面前人人平等,没有任何人拥有凌驾于法律之上的特权。黎智英是反中乱港事件的主要策划者和参与者,是外部反华势力的“代理人”和“马前卒”,其言行严重危害国家安全。香港特区司法机关依法履职尽责,维护法律权威,捍卫国家安全,合情合理合法,不容置喙。黎案与“新闻自由”毫无关系。任何企图以黎洗白、通过政治施压干预司法的行径,都是对法治精神的公然践踏。

发言人表示,个别国家和政客,长期以来打着“人权”“自由”幌子抹黑香港法治,妄图破坏香港繁荣稳定、干涉中国内政。当他们执行维护自身国家安全的法律时,他们称之为“捍卫法治”;而当香港特区依法采取同等性质行动时,却被污蔑为“压制自由”。这种典型的双重标准,充分暴露其虚伪面目和险恶用心。

发言人强调,有关司法案件纯属香港特区内部事务,不容干涉。有关国家和政客的拙劣表演阻挡不了香港由治及兴的历史大势,虚张声势的制裁威胁注定徒劳无功。我们敦促有关国家和政客认清现实、悬崖勒马,立即停止干预香港事务和中国内政。

港澳平: 坚决支持香港特区对反中乱港首恶分子黎智英依法定罪

新华社北京12月15日电 中央港澳办微信公众号15日发表港澳办文章《坚决支持香港特区对反中乱港首恶分子黎智英依法定罪》,全文如下:

12月15日,香港特区高等法院原讼法庭裁决黎智英串谋勾结外部势力危害国家安全罪及串谋发布煽动刊物罪等罪名成立。我们坚决支持香港特区履行维护国家安全宪制责任,对危害国家安全的反中乱港首恶分子依法定罪。

黎智英是一系列反中乱港事件的主要策划者和参与者,是港版“颜色革命”的幕后黑手,是外部反华势力的代理人和马前卒,罪恶昭彰、祸害深重。黎智英长期以来“逢中必反”,投靠外国和境外势力,对香港、对国家干尽各种坏事,严重冲击“一国两制”原则底线,严重危害国家安全,严重破坏香港繁荣稳定,严重损害市民利益福祉。人们不会忘记“修例风波”期间,“港独”猖獗、“黑暴”肆虐、“揽炒”横行的惨痛景象;不会忘记黎智英频频窜访美西方国家勾结外部反华势力、乞求对港对华制裁,甚至叫嚣“为美国而战”,同时操控舆论工具肆意制造和传播谣言,挑拨对立、煽动仇恨、美化暴力,并为反中乱港分子和“港独”势力提供资金支持的累累恶行;不会忘记在香港国安法实施后,黎智英仍毫不收敛,继续发表煽动文章、招徕外部干预的顽劣嘴脸。法庭审理过程中揭露的大量事实,确凿证明黎智英从事危害国家安全的行为和活动,让人们进一

步认清其就是过往香港之乱的罪魁祸首,就是甘当外部势力“走狗”“爪牙”的汉奸国贼。包括香港同胞在内的全国人民都对此义愤填膺,强烈要求依法对其进行严惩。

维护国家主权、安全、发展利益是“一国两制”方针的最高原则,香港特区负有维护国家安全的宪制责任。香港国安法实施以来,特区行政、立法、司法机关认真履职尽责,坚决防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。香港社会稳定重回正轨,广大市民的各项合法权利和自由在更加安全的环境中得到更好保障。国安才能港安、家安,已经成为香港社会的强大共识。

香港法治不容撼动。有法必依、违法必究,法网恢恢、疏而不漏。今天的香港,维护国家安全法律制度和执行机制愈加健全。外部势力和反中乱港分子肆无忌惮、为所欲为的日子已经一去不复返。任何人、任何组织胆敢挑战维护国家安全法律,实施危害国家安全行为和活动,无论其打着什么幌子,无论其有什么“后台”“主子”,都必定受到法律的严厉惩治。

我们坚定支持香港特区全面准确实施香港国安法,任何妄想阻挠香港特区维护国家安全的图谋都是徒劳无功的。外部势力施压干预香港特区审理国安案件,甚至威胁制裁特区政府官员和司法人员的卑劣行径,动摇不了香港特区坚定维护法治、维护国家安全的决心意志,只能更加激起香港社会的同仇敌忾,只能更快敲响其在港代理人的丧钟!

中央政府驻港联络办发言人: 一切危害国家安全的行径都必受法律严惩

据新华社香港12月15日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人12月15日发表谈话,强调维护国家主权、安全、发展利益是“一国两制”方针的最高原则,坚决支持香港特区依法防范、制止和惩治危害国家安全的犯罪行为和活动,支持特区司法机构依法裁决黎智英串谋勾结外部势力危害国家安全罪等罪名成立,并强烈谴责外部势力对香港法治和司法的干预抹黑。

发言人表示,香港国安法实施以来“一法安香江”,迅速扭转乱局,为“一国两制”实践行稳致远提供坚实保障。香港是法治社会,特区司法机构依照香港国安法审理黎智英串谋勾结外部势力危害国家安全犯罪案,是坚持法治的

正当正义之举。外部敌对势力罔顾事实,将反中乱港首恶分子美化为“民主倡导者”,肆意攻击抹黑香港法治和司法,我们对此予以强烈谴责,并坚决支持香港特区全面准确、不折不扣贯彻落实香港国安法,切实履行维护国家安全的宪制责任。

发言人强调,当前香港特区政府正带领社会各界全力拼经济、谋发展、惠民生,全力开展救灾善后工作,但一些反中乱港分子和别有用心者散布谣言,攻击政府,煽惑民众,妄图扰乱社会秩序,危害国家安全。特区司法机构此次对黎智英依法定罪,再次宣示了对危害国家安全的行为和活动零容忍的态度。这也是对反中乱港分子的严正警告,一切危害国家安全的行径都必受到法律的严惩!

驻港国家安全公署: 共同守护香港社会大局稳定和“一国两制”行稳致远

据新华社香港12月15日电 中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署发言人15日表示,坚决支持香港特区司法机构依法裁定黎智英串谋勾结外国或者境外势力危害国家安全罪等罪名成立。

发言人表示,香港是法治社会,有法必依、违法必究。香港特区严格依法处理黎智英案,捍卫法治权威与尊严,履行维护国家安全宪制责任,得到广泛认同和支持。黎智英案审理过程公开透明,程序公平公正。黎智英合法权益得到有效保障,其代理律师当庭证实黎智英在押期间未受到不公正待遇。少数西方国家政客及反华

媒体打着“人权”“自由”的幌子抹黑香港法治,公然为黎智英开脱说项,美化其危害国家安全的行径,粗暴干预香港司法,是别有用心的政治操弄,是对法治精神的公然践踏,充分暴露其伪善和“双标”,我们对此予以强烈谴责。

发言人强调,维护国家主权、安全、发展利益是“一国两制”方针的最高原则。驻港国家安全公署将毫不松懈坚定履职,与特区一道全面准确实施维护国家安全法律,依法惩治危害国家安全犯罪,并高度警惕,严阵以待,毫不手软依法打击外部势力干预国安案件审理、破坏香港法治的行为和活动,共同守护香港社会大局稳定和“一国两制”行稳致远。

香港特区政府: 维护国家安全只有进行时没有完成时

据新华社香港12月15日电 香港特区高等法院原讼法庭15日就黎智英及苹果日报相关3间公司被控共3项危害国家安全罪行的案件作出裁决,全部控罪罪名成立。

特区政府欢迎法庭的定罪判决。行政长官李家超表示:“黎智英长期利用旗下媒体《苹果日报》肆意制造社会矛盾、挑拨社会对立,煽动仇恨、美化暴力,公然乞求外国制裁中国、制裁香港特区、招引外部干预。黎智英损害国家根本利益和香港市民福祉,其行可耻,其心歹毒。黎智英恣意妄为的罪行是在众目睽睽下进行,证据确凿,法庭的定罪判决彰显了法律的正义,维护了香港的核心价值。法律从不容许任何职业

或背景的人假借人权、民主和自由之名,公然伤害自己的国家及同胞。香港特区有责任维护国家安全,会坚决打击危害国家安全的行为和活动。香港是法治社会,特区政府有法必依、违者必究、执法必严。我们会全力防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动,履行天经地义的责任。”

特区政府发言人表示,维护国家安全只有进行时,没有完成时。特区政府必定继续在香港国安法和《维护国家安全条例》的坚实保障下,坚定不移维护国家主权、安全、发展利益,持续完善相关法律制度和执行机制,以有效应对不断变化的国安风险形势,以高水平安全护航高质量发展,确保“一国两制”实践行稳致远。

《兵役登记工作规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,着眼推动《中华人民共和国兵役法》落地运行,着力构建程序规范、责权明晰、便捷高效的新时代兵役登记制度机制,对初次兵役登记和预备役登记的对象、时机、内容、方法和有关要求等进行细化明确,为有效保证公民依法履行兵役义务、有序规范兵